
Monsieur le président, Mesdames et Messieurs,

I. INTRODUCTION

La loi fédérale sur l’harmonisation des impôts directs des cantons et des
communes, du 14 décembre 1990 (LHID), prive dorénavant les cantons de 
la possibilité d’accorder un abattement ou une déduction (généralement
jusqu’ici de 20%) sur les rentes AVS-AI. Se fondant sur le respect du principe
constitutionnel de l’égalité de traitement, le législateur fédéral a ainsi
exprimé son opinion, selon laquelle à capacité contributive égale, les 
contribuables doivent être frappés de l’impôt de la même manière.

En date du 21 mars 2000, le Grand Conseil a adopté la nouvelle loi sur les
contributions directes, qui reprend les règles imposées aux cantons par 
la LHID.

II. PROPOSITIONS DE DÉPUTÉS

Sensibilisée par le fait que la nouvelle loi augmente la charge fiscale des 
rentiers AVS-AI, en particulier de ceux qui ne disposent pas d’autres revenus,
la commission fiscalité a déposé un postulat, accepté par le Grand Conseil
par 93 voix sans opposition, le 21 mars 2000. Ce postulat demande au Conseil
d’Etat d’étudier les voies et moyens pour introduire une prestation complé-
mentaire cantonale. De son côté, le groupe PopEcoSol a déposé un projet de
loi portant modification de la loi sur les contributions directes, visant plus
particulièrement une augmentation des déductions sociales pour les contri-
buables de condition modeste. Ce projet de loi n’a pas encore donné lieu à
un débat au Grand Conseil. Ces propositions ont la teneur suivante :
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1. Postulat

00.114
20 mars 2000
Postulat de la commission fiscalité
Compensation de la nouvelle imposition des prestations AVS-AI

Dès le 1er janvier 2000, les rentes AVS-AI seront fiscalement imposées 
à 100%, conformément à la LHID. Pour les rentiers qui n’ont d’autres 
ressources que le premier pilier et d’éventuelles prestations complé-
mentaires, les conséquences de cette nouvelle disposition peuvent être
financièrement assez lourdes.

Plutôt que de résoudre la question par la fiscalité, il serait préférable
d’emprunter d’autres chemins qui permettent à cette catégorie de 
contribuables de maintenir le même niveau de revenu disponible, par
exemple, par le biais d’une prestation complémentaire cantonale, à 
l’instar de ce que pratiquent certaines communes à l’égard de leurs 
ressortissants les plus démunis.

Le Conseil d’Etat est prié d’étudier les voies et moyens pour introduire
une telle prestation qui devrait, si possible, être mise en application
simultanément avec la nouvelle loi sur les contributions directes.

Dans sa réponse le Conseil d’Etat a souligné qu’il étudierait le dossier en 
collaboration entre le service des contributions et la caisse de compensation.
Il restait réservé, notamment en relation avec les articles 38 et 39 de la loi sur
les contributions directes, qui ont été acceptés ainsi que du nouveau barème
de référence. Le Conseil d’Etat était très réticent quant à la solution d’une
prestation complémentaire cantonale.

2. Projet de loi

01.113
26 mars 2001
Projet de loi du groupe PopEcoSol
Loi portant modification de la loi sur les contributions directes
(LCdir)

Le Grand Conseil de la République et Canton de Neuchâtel,

sur la proposition de la commission...

décrète :

Article premier L’article 38 de la loi sur les contributions directes,
du 21 mars 2000, est modifié comme suit :
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Art. 38 1 Les époux vivant en ménage commun peuvent déduire 
de leur revenu net un montant de 5000 francs. Cette déduction est
diminuée de 200 francs pour chaque tranche de 1000 francs de
revenu net dépassant 40.000 francs.
2 Les autres contribuables peuvent déduire de leur revenu net un
montant de 2600 francs. Cette déduction est diminuée de 200 francs
pour chaque tranche de 1000 francs de revenu net dépassant 
26.000 francs.

Art. 2 1 La présente loi est soumise au référendum facultatif.
2 Le Conseil d’Etat pourvoit, s’il y a lieu, à sa promulgation et à son 
exécution. Il fixe la date de son entrée en vigueur.

Neuchâtel, le

Au nom du Grand Conseil :

Le président, Les secrétaires,

Signataires : A. Bringolf, L. Boegli, C. Stähli-Wolf, G. Taillard, F. Portner, 
P.-A. Thiébaud, F. John et C. Piguet.

III. ANALYSE DE LA SITUATION

Depuis l’envoi des premières tranches d’impôt 2001, calculées à partir des
taxations 2000 (revenus 1999), nous avons enregistré de nombreuses 
réactions, principalement de la part de rentiers AVS vivant seuls et ceci 
seulement dans certaines communes, en particulier celles qui avaient déjà
adopté l’ancien barème cantonal, relativement favorable pour les bas 
revenus, et celles dont le barème propre imposait assez faiblement ces
mêmes bas revenus. C’est dans ces communes que l’effet de la suppression
de la déduction de 20% est la plus sensible. Pour les rentiers mariés, la 
situation est plus contrastée et moins sensible.

Outre les réactions individuelles, le bureau du Grand Conseil a pris connais-
sance d’une pétition du 26 mars 2001, munie de 1020 signatures, intitulée
«Non à la hausse des impôts des retraités et des invalides». Cette pétition,
transmise à la commission des pétitions et des grâces, demande en 
substance au Grand Conseil de modifier la loi, d’annuler une décision 
qualifiée d’antisociale et de revenir à la déduction de 20% sur les rentes de
tous les retraités et invalides.

Pour comparer ce qui doit l’être, aux yeux des contribuables, nous avons 
calculé l’impôt dû en 2000 (base 1999) et l’impôt qui sera dû en 2001 (base
2001) pour des personnes ne bénéficiant que de la rente AVS, donc pour des
personnes qui subiront pleinement la suppression de la déduction de 20%.
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Nous avons également tenu compte de l’indexation des rentes AVS entre
1999 et 2001, soit pour les personnes seules une majoration annuelle de 
600 francs, et pour les couples de rentiers de 900 francs. L’analyse est 
réalisée en fonction du niveau de la rente (pour personnes seules : minimum
environ 12.000 francs par an, maximum environ 24.000 francs par an; pour
personnes mariées : minimum environ 18.000 francs par an, maximum 
environ 36.000 francs par an) et du statut du contribuable. La comparaison
prend donc en compte l’introduction du barème de référence, la nouvelle
LCdir, la péréquation ainsi que l’évolution des rentes AVS-AI.

Pour en revenir à l’aggravation d’impôt que subissent certains rentiers, il
faut souligner l’effet modérateur de la péréquation et du nouveau barème
sur les écarts de charge fiscale entre 2000 et 2001.

Pour illustrer cet effet modérateur, il nous paraît intéressant de donner 
ci-après quelques exemples les plus significatifs :

a) Pour personnes seules ayant comme seul revenu la rente AVS minimale

Commune Impôt cantonal Impôt communal Total

Fr. Fr. Fr.

Coffrane:

– 2000  . . . . . . . . . . . . . . . . . 88,25 637,85 726,10
– 2001  . . . . . . . . . . . . . . . . . 148,00 162,80 310,80
– différence  . . . . . . . . . . . . – 415,30

Brot-Plamboz:

– 2000  . . . . . . . . . . . . . . . . . 88,25 578,55 666,80
– 2001  . . . . . . . . . . . . . . . . . 148,00 103,60 251,60
– différence  . . . . . . . . . . . . – 415,20

b) Pour couples mariés ayant comme seul revenu la rente AVS minimale

Commune Impôt cantonal Impôt communal Total

Fr. Fr. Fr.

Coffrane:

– 2000  . . . . . . . . . . . . . . . . . 44,75 845,70 890,45
– 2001  . . . . . . . . . . . . . . . . . 124,65 137,10 261,75
– différence  . . . . . . . . . . . . – 628,70

Brot-Plamboz:

– 2000  . . . . . . . . . . . . . . . . . 44,75 744,90 789,65
– 2001  . . . . . . . . . . . . . . . . . 124,65 87,25 211,90
– différence  . . . . . . . . . . . . – 577,75
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1. Personnes seules (annexe 1)

Dans le détail, pour les personnes seules bénéficiant d’une rente AVS 
minimale, les comparaisons démontrent une réduction d’impôt plus ou
moins forte dans 44 communes. En moyenne non pondérée, la diminution
est de 130 francs (allant de – 415 francs à Coffrane à + 133 francs à Valangin).
En ce qui concerne la rente maximale, les personnes seules subissent une
augmentation variant de 132 francs (La Brévine) à 1016 francs (Valangin)
dans 60 communes. L’augmentation moyenne est de 544 francs.

2. Personnes mariées (annexe 2)

Pour les personnes mariées bénéficiant d’une rente AVS minimale, les 
comparaisons démontrent une réduction plus ou moins forte dans 
45 communes. En moyenne non pondérée, la diminution est de 187 francs
(allant de – 628 francs à Coffrane à + 167 francs à Valangin). En ce qui
concerne la rente maximale, les personnes mariées voient leurs impôts
diminuer dans 30 communes et augmenter dans le reste. En moyenne 
l’augmentation est de 93 francs.

Cette analyse montre bien que les personnes seules bénéficiant de la rente
maximale sont les «plus touchées» par les modifications intervenues. Pour
les rentiers mariés, on constate en revanche des variations plus diverses.
Cette aggravation moindre pour les rentiers mariés est due:

– à l’effet du «splitting» sur le nouveau barème de référence, effet du
«splitting» qui était sensiblement moindre en 2000 sur les barèmes 
communaux à taux élevés dans les bas revenus et

– à l’augmentation de la déduction pour couple qui passe de 1200 francs à
2500 francs.

Pour la rente minimale, en 2000, entre la commune où l’impôt était le plus
élevé, à ce niveau de revenu, et celle où il était le plus bas, impôt cantonal

compris, l’écart était de 487% pour une personne seule et 1170% pour un
couple marié (!), alors qu’en 2001, cet écart est ramené à 133% dans les
deux cas. Sans la péréquation et le nouveau barème de référence, on peut
être assuré que bien des rentiers auraient vu leur charge fiscale augmenter
encore plus fortement en 2001, notamment dans les communes qui, à
défaut de bénéficier de la péréquation, auraient été contraintes de fixer un
coefficient nettement plus élevé.

Pour conclure, en ce qui concerne les personnes seules, il n’est pas inutile de
rappeler que pour un même revenu imposable, les non-rentiers payaient
sensiblement plus d’impôt que les rentiers. 

Comme déjà mentionné, la LHID prive les cantons de la possibilité d’accorder
un abattement ou une déduction sur les rentes AVS-AI. En d’autres termes,
si le législateur veut atténuer la charge fiscale, il doit le faire pour tous les
contribuables dans la même situation de revenu, rentiers ou non. Bien que
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la LHID restreigne la marge de manœuvre des cantons en la matière, il 
faut noter cependant que ces derniers restent souverains pour déterminer
les barèmes d’impôt et fixer certaines déductions sociales (art. 9, al. 4, et 
11 LHID) dans les limites de la Constitution fédérale.

La question est donc de savoir dans quelle mesure les cantons peuvent
s’écarter des règles claires de la LHID et de la volonté exprimée du législa-
teur, par le truchement de mesures tarifaires, du fait qu’une déduction spéci-
fique pour rentiers AVS-AI n’est plus autorisée. Conscient que la nouvelle
LCdir adoptée par le Grand Conseil crée un problème au niveau des rentiers
AVS-AI financièrement défavorisés, le Conseil d’Etat a étudié plusieurs
variantes pour remédier à cette situation. Il devait néanmoins trouver une
solution respectant le principe de l’égalité de traitement en fonction de la
capacité contributive des contribuables.

IV. SOLUTIONS ÉTUDIÉES

1. Subsides en matière d’assurance-maladie

En préambule, il faut rappeler que la prise en compte à 100% des rentes
AVS-AI se fait déjà pour l’octroi d’éventuels subsides en matière d’assu-
rance-maladie. Pour introduire un éventuel correctif à la taxation des rentes
AVS-AI à 100% au niveau fiscal, il faudrait envisager une catégorie supplé-
mentaire spéciale réservée aux rentiers AVS-AI ne disposant que de cette
seule source de revenu et prévoir que leur prime mensuelle soit prise 
en charge intégralement, quels que soient leur assureur et le montant de 
leur prime.

Une telle solution traiterait de manière inégale l’assuré non-rentier disposant
du même revenu que l’assuré rentier. De plus, ces assurés rentiers AVS ne
seraient plus du tout incités à changer de caisse-maladie auprès d’un 
assureur moins cher. Cela serait contraire à l’objectif visé par l’introduction
du subside en francs. De plus une telle opération diminuerait la masse 
financière à disposition pour tous les autres bénéficiaires.

Un tel système poserait aussi un problème d’égalité de traitement avec les
rentiers AVS disposant de prestations complémentaires. En effet, le rentier
bénéficiaire de prestations complémentaires percevrait au maximum une
réduction de prime de 264 francs par mois, correspondant à la prime
moyenne dans le canton, alors que le rentier AVS non bénéficiaire de 
prestations complémentaires percevrait un subside intégral.

2. Prestations complémentaires cantonales

Conformément au postulat de la commission fiscalité 00.114, l’idée d’intro-
duire des prestations complémentaires cantonales pour atténuer l’effet de 
la nouvelle LCdir auprès des rentiers AVS-AI a été étudiée. Néanmoins,
l’introduction de telles prestations aurait accentué une inégalité de traitement
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déjà existante. En effet, les prestations complémentaires fédérales actuelles
ne sont pas imposables, en vertu de la loi sur les contributions directes et
conformément aux dispositions fédérales de la LHID. Il s’ensuit qu’un 
rentier AVS-AI bénéficiant d’un revenu (rente AVS-AI + autre revenu) équiva-
lant au revenu d’un rentier bénéficiant des prestations complémentaires
(rente AVS-AI + PC) se retrouve finalement avec une charge fiscale sensible-
ment plus élevée. Selon les circonstances, les différences d’impôts montrent
des écarts allant de 1500 francs à plus de 2000 francs.

On comprend donc que l’introduction d’une prestation complémentaire 
cantonale ne ferait qu’accentuer ce phénomène et n’est par conséquent pas
souhaitable.

3. Cas du canton de Genève

Le canton de Genève n’a pas hésité à innover en substituant au système 
des déductions sociales, généralement en vigueur dans les cantons, un
rabais ou crédit d’impôt. Alors que les déductions sociales sur déclaration
entraînent une économie d’impôt qui s’accroît au fur et à mesure que le
revenu imposable augmente, le rabais d’impôt est le même pour tous.

Exemple :

En droit neuchâtelois, pour un couple marié avec une déduction sociale de
3000 francs pour un enfant à charge, la réduction de l’impôt cantonal est de
397 francs pour un revenu net de 50.000 francs, de 424 francs pour un revenu
de 100.000 francs, de 483 francs pour un revenu de 200.000 francs, etc.

Lors des travaux parlementaires, la solution du rabais d’impôt a également
été évoquée dans notre canton comme solution de remplacement aux
déductions sociales, mais a été rapidement écartée, n’étant pas jugée
comme équitable dans la mesure où le barème d’impôt progressif tient 
déjà suffisamment compte de la capacité contributive et qu’en définitive la
différence de l’économie d’impôt n’est pas très importante selon les niveaux
de revenus.

Cela dit, la solution genevoise, à première vue plutôt séduisante, n’est pas
exempte de critiques. S’il est exact que la LHID permet de prévoir une
déduction sociale, adaptée aux conditions personnelles et économiques 
des contribuables, la méthode genevoise revient à instaurer des tarifs 
différenciés selon les catégories de contribuables, pour contourner l’obliga-
tion de l’harmonisation formelle imposée par la LHID. On se heurte donc 
à un problème d’égalité de traitement, qui n’est pas directement réglé par 
la loi d’harmonisation, cette dernière laissant aux cantons la liberté 
d’aménager leurs tarifs fiscaux.

Il serait intéressant de connaître la décision du Tribunal fédéral, si un 
contribuable genevois, non-rentier, démontre que dans les mêmes condi-
tions et au même endroit, un rentier AVS disposant du même revenu est
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soumis à une charge fiscale moindre. Rappelons à titre d’exemple que notre
Haute Cour ne s’est pas privée d’obliger l’ensemble des cantons à revoir
leurs dispositions tarifaires pour assurer l’égalité de traitement entre couples
mariés et couples non mariés (arrêt Hegetschweiler).

En admettant par pure hypothèse qu’un crédit d’impôt, spécifique pour 
rentiers AVS-AI, soit compatible avec la LHID, ce serait commettre une erreur
que d’envisager une solution à la genevoise, pour répondre au seul 
problème posé par la pleine imposition des rentes. En effet, si on entendait
instaurer un système de crédit d’impôt en remplacement de celui des 
déductions sociales, on n’échapperait pas à la nécessité de modifier le
barème de référence, du fait que le crédit d’impôt n’est rien d’autre qu’une
de ses composantes.

Pour la cohérence du système, une telle solution ne pourrait dès lors être
envisagée que globalement, c’est-à-dire en remplacement de toutes les
déductions sociales : pour charges d’enfants, pour familles monoparentales,
etc. Dans tous les cas, il s’agit donc d’écarter une solution, selon le modèle
genevois, faute de devoir réviser en profondeur la nouvelle loi fiscale,
barème de référence y compris, solution qui comporte en plus un risque non
négligeable d’être déclarée contraire au principe constitutionnel de l’égalité
de traitement.

Pour en revenir à la fiscalisation des rentes AVS-AI, on ne voit pas comment
justifier que des contribuables, à situations personnelles et économiques
semblables, puissent bénéficier d’un crédit d’impôt (ou d’une déduction
sociale, ce qui finalement revient à peu près au même) simplement du fait
qu’ils remplissent les conditions pour obtenir une rente AVS-AI, alors que
d’autres, salariés par exemple, disposant d’un même revenu n’y auraient
tout simplement pas droit.

V. SOLUTION RETENUE

A défaut de pouvoir résoudre le problème posé par

– le biais d’une allocation complémentaire cantonale, comme le demande
le postulat de la commission fiscalité 00.114 ;

– un crédit d’impôt à la genevoise ;

– un aménagement de la LILAMal ;

– ou encore par une déduction sociale offerte aux seuls rentiers AVS-AI,

le Conseil d’Etat estime qu’il convient de revenir à une solution plus simple
et plus équitable, solution consistant à majorer la déduction sociale pour les
contribuables à revenu modeste, rentiers ou non.

Comme relevé ci-avant, l’aggravation de la charge fiscale frappe particulière-
ment les rentiers AVS vivant seuls. Pour les couples de retraités, on constate
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qu’en revanche cette même charge fiscale diminue dans bon nombre de
communes et que, malgré une augmentation dans d’autres, elle reste géné-
ralement inférieure à ce qu’elle était dans bien des communes sous le
régime de l’ancienne loi.

Dès lors, le Conseil d’Etat vous propose une révision de l’article 38 de la loi
sur les contributions directes, en fixant à 1600 francs le montant de la déduc-
tion sociale pour les personnes seules à revenu modeste, contre 800 francs
actuellement, en réduisant ensuite progressivement cette déduction à partir
d’un revenu net de 26.000 francs, contre 20.000 francs actuellement.

Cette solution permettra de réduire de 30 à 60% l’augmentation d’impôt que
subissent les personnes seules ne disposant pour tout revenu que de la
rente AVS maximale. En ce qui concerne les personnes ne disposant que de
la rente AVS minimale, la proposition se traduit par une réduction d’impôt,
par rapport à l’année 2000, dans la grande majorité des communes (voir
annexe 3). Selon les calculs effectués, la diminution du produit de l’impôt
cantonal sera de l’ordre de 2,5 millions de francs.

Dans son projet de loi, le groupe PopEcoSol propose une augmentation 
plus importante de la déduction sociale pour les personnes seules que celle
figurant dans le projet qui vous est soumis et en plus de doubler le montant
de la déduction pour les époux vivant en ménage commun. Pour les couples
mariés en général, donc autres que les rentiers, l’instauration du barème 
de référence, combiné au système du splitting, a le plus souvent réduit 
sensiblement les taux d’imposition dans la catégorie des revenus modestes,
surtout au niveau communal. En outre, comme relevé ci-devant, pour les
couples de retraités qui subissent une augmentation, cette dernière reste
dans les limites de ce qui est acceptable, sans compter que dans bien des
cas, la facture fiscale de ces contribuables diminue également. Selon nos
estimations, l’adoption de la proposition émise par le groupe PopEcoSol
engendrerait une diminution du produit de l’impôt cantonal de l’ordre de 
7,1 millions de francs. Le coût d’une telle mesure n’est guère envisageable
eu égard aux autres propositions de réduction de la fiscalité actuellement 
à l’étude.

VI. CONCLUSIONS

L’introduction simultanée de la péréquation financière et du barème de réfé-
rence pour l’impôt cantonal et communal a permis d’atténuer l’aggravation
de la charge fiscale pour les rentiers AVS-AI, due à la suppression de la
déduction de 20% sur le montant des rentes.

Si d’un côté la charge fiscale des couples de rentiers peut être considérée
comme acceptable, en revanche celle des personnes seules mérite d’être
allégée. Du fait que le Conseil d’Etat souhaite aussi maintenir un niveau de
recettes fiscales suffisant, eu égard aux autres sacrifices déjà consentis lors
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de l’adoption de la nouvelle loi sur les contributions directes, il a jugé 
nécessaire de ne réduire la charge fiscale que pour les personnes seules 
et parmi elles des rentiers dans les situations les plus difficiles.

Si le Conseil d’Etat estime qu’il est primordial de corriger rapidement cette
situation, il entend par ailleurs reprendre l’ensemble du dossier fiscal dans le
cadre de l’examen de l’initiative fiscale de la Chambre neuchâteloise du
commerce et de l’industrie et vous soumettre en temps opportun des
contre-propositions à cette dernière.

Du fait qu’une mesure immédiate s’impose pour les rentiers à revenu
modeste vivant seuls, nous attendons donc du Grand Conseil qu’il traite
cette proposition pour elle-même, tout en considérant qu’après l’adoption
de la nouvelle loi sur les contributions directes, elle constitue une réduction
supplémentaire de la fiscalité et que d’autres pourraient suivre.

Pour l’ensemble de ces motifs, nous vous proposons de prendre en considé-
ration le présent rapport, d’adopter le projet de loi ci-après et de classer le
postulat de la commission fiscalité 00.114, du 21 mars 2000.

Nous invitons également le groupe PopEcoSol à retirer son projet de loi
00.113, du 26 mars 2001, dans la mesure où une réduction supplémentaire
de la charge fiscale pour les couples mariés ne se justifie pas et compte tenu
des conséquences financières de cette proposition.

Veuillez agréer, Monsieur le président, Mesdames et Messieurs, l’assurance
de notre haute considération.

Neuchâtel, le 9 mai 2001

Au nom du Conseil d’Etat :

Le président, Le chancelier,
Th. BÉGUIN J.-M. REBER
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Le Grand Conseil de la République et Canton de Neuchâtel,

sur la proposition du Conseil d’Etat, du 9 mai 2001,

décrète :

Article premier La loi sur les contributions directes (LCdir), du 
21 mars 2000, est modifiée comme suit :

Art. 38, al. 2
2 Les autres contribuables peuvent déduire de leur revenu net un
montant de 1600 francs. Cette déduction est diminuée de 100 francs
pour chaque tranche de 1000 francs de revenu net dépassant
26.000 francs.

Art. 2 1 La présente loi entre en vigueur avec effet au 1er janvier
2001.
2 Elle est soumise au référendum facultatif.
3 Le Conseil d’Etat pourvoit, s’il y a lieu, à sa promulgation et à son 
exécution.

Neuchâtel, le

Au nom du Grand Conseil :

Le président, Les secrétaires,

Loi
portant révision de la loi
sur les contributions directes (LCdir)



ANNEXES Annexe 1

Comparaison charge fiscale 2000-2001 rentiers AVS

Personnes seules

Seul revenu : rente AVS minimale

12

Impôt cant. Impôt comm. Total 2000 Impôt cant. coeff. Impôt comm. Total 2001 Différence
2000 2000 2001 comm. 2001

Communes

1 Neuchâtel 88,25 137,00 225,25 148,00 0,95 140,60 288,60 63,35
2 Hauterive 88,25 243,75 332,00 148,00 0,93 137,65 285,65 -46,35
3 St-Blaise 88,25 245,00 333,25 148,00 0,90 133,20 281,20 -52,05
4 Marin-Epagnier 88,25 60,55 148,80 148,00 0,75 111,00 259,00 110,20
5 Thielle-Wavre 88,25 399,90 488,15 148,00 0,93 137,65 285,65 -202,50
6 Cornaux 88,25 227,60 315,85 148,00 0,90 133,20 281,20 -34,65
7 Cressier 88,25 372,80 461,05 148,00 0,80 118,40 266,40 -194,65
8 Enges 88,25 498,35 586,60 148,00 0,98 145,05 293,05 -293,55
9 Le Landeron 88,25 465,00 553,25 148,00 0,79 116,90 264,90 -288,35

10 Lignières 88,25 529,80 618,05 148,00 0,97 143,55 291,55 -326,50
11 Boudry 88,25 85,65 173,90 148,00 0,98 145,05 293,05 119,15
12 Cortaillod 88,25 272,85 361,10 148,00 0,90 133,20 281,20 -79,90
13 Colombier 88,25 197,15 285,40 148,00 0,93 137,65 285,65 0,25
14 Auvernier 88,25 206,00 294,25 148,00 0,82 121,35 269,35 -24,90
15 Peseux 88,25 298,10 386,35 148,00 0,96 142,10 290,10 -96,25
16 Corcelles-Cormondrèche 88,25 324,25 412,50 148,00 0,89 132,00 280,00 -132,50
17 Bôle 88,25 69,20 157,45 148,00 0,85 125,80 273,80 116,35
18 Rochefort 88,25 197,45 285,70 148,00 0,89 131,70 279,70 -6,00
19 Brot-Dessous 88,25 423,50 511,75 148,00 0,97 143,55 291,55 -220,20
20 Bevaix 88,25 107,50 195,75 148,00 0,91 134,70 282,70 86,95
21 Gorgier 88,25 123,80 212,05 148,00 0,96 142,10 290,10 78,05
22 St-Aubin-Sauges 88,25 392,80 481,05 148,00 1,00 148,00 296,00 -185,05
23 Fresens 88,25 437,25 525,50 148,00 0,95 140,60 288,60 -236,90
24 Montalchez 88,25 505,05 593,30 148,00 1,18 173,90 321,90 -271,40
25 Vaumarcus 88,25 365,00 453,25 148,00 0,63 93,25 241,25 -212,00
26 Môtiers 88,25 425,05 513,30 148,00 1,05 155,40 303,40 -209,90
27 Couvet 88,25 284,90 373,15 148,00 1,03 152,45 300,45 -72,70
28 Travers 88,25 525,40 613,65 148,00 1,10 162,80 310,80 -302,85
29 Noiraigue 88,25 432,90 521,15 148,00 1,20 177,60 325,60 -195,55
30 Boveresse 88,25 496,10 584,35 148,00 1,00 148,00 296,00 -288,35
31 Fleurier 88,25 394,20 482,45 148,00 1,04 153,90 301,90 -180,55
32 Buttes 88,25 481,80 570,05 148,00 0,99 146,80 294,80 -275,25
33 La Côte-aux-Fées 88,25 215,95 304,20 148,00 0,89 131,70 279,70 -24,50
34 St-Sulpice 88,25 539,80 628,05 148,00 0,97 143,55 291,55 -336,50
35 Les Verrières 88,25 559,35 647,60 148,00 0,97 143,55 291,55 -356,05
36 Les Bayards 88,25 565,05 653,30 148,00 1,07 158,80 306,80 -346,50
37 Cernier 88,25 84,60 172,85 148,00 0,98 144,65 292,65 119,80
38 Chézard-St-Martin 88,25 499,30 587,55 148,00 1,09 161,30 309,30 -278,25
39 Dombresson 88,25 94,50 182,75 148,00 0,93 137,65 285,65 102,90
40 Villiers 88,25 511,50 599,75 148,00 0,98 145,05 293,05 -306,70
41 Le Pâquier 88,25 520,80 609,05 148,00 0,98 145,05 293,05 -316,00
42 Savagnier 88,25 482,85 571,10 148,00 0,92 136,15 284,15 -286,95
43 Fenin-Villars-Saules 88,25 78,70 166,95 148,00 0,88 130,25 278,25 111,30
44 Fontaines 88,25 77,40 165,65 148,00 0,85 125,80 273,80 108,15
45 Engollon 88,25 416,65 504,90 148,00 0,85 125,80 273,80 -231,10
46 Fontainemelon 88,25 73,55 161,80 148,00 0,85 125,80 273,80 112,00
47 Les Hauts-Geneveys 88,25 91,90 180,15 148,00 1,05 155,40 303,40 123,25
48 Boudevilliers 88,25 82,35 170,60 148,00 0,82 121,35 269,35 98,75
49 Valangin 88,25 77,25 165,50 148,00 1,02 150,95 298,95 133,45
50 Coffrane 88,25 637,85 726,10 148,00 1,10 162,80 310,80 -415,30
51 Les Geneveys-s/Coffrane 88,25 189,70 277,95 148,00 0,90 133,20 281,20 3,25
52 Montmollin 88,25 78,70 166,95 148,00 0,80 118,40 266,40 99,45
53 Le Locle 88,25 282,85 371,10 148,00 1,05 155,40 303,40 -67,70
54 Les Brenets 88,25 333,90 422,15 148,00 0,75 111,00 259,00 -163,15
55 Le Cerneux-Péquignot 88,25 525,40 613,65 148,00 0,90 132,45 280,45 -333,20
56 La Brévine 88,25 523,75 612,00 148,00 0,85 125,80 273,80 -338,20
57 La Chaux-du-Milieu 88,25 464,55 552,80 148,00 0,90 133,20 281,20 -271,60
58 Les Ponts-de-Martel 88,25 452,90 541,15 148,00 0,98 145,05 293,05 -248,10
59 Brot-Plamboz 88,25 578,55 666,80 148,00 0,70 103,60 251,60 -415,20
60 La Chaux-de-Fonds 88,25 183,00 271,25 148,00 1,06 156,90 304,90 33,65
61 Les Planchettes 88,25 432,05 520,30 148,00 1,02 150,95 298,95 -221,35
62 La Sagne 88,25 496,10 584,35 148,00 1,00 148,00 296,00 -288,35

Moyenne simple -129,90



Comparaison charge fiscale 2000-2001 rentiers AVS

Personnes seules

Seul revenu : rente AVS maximale
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Impôt cant. Impôt comm. Total 2000 Impôt cant. Coeff. Impôt comm. Total 2001 Différence
2000 2000 2001 comm. 2001

Communes

1 Neuchâtel 729,30 821,10 1 550,40 1 180,00 0,95 1 121,00 2 301,00 750,60
2 Hauterive 729,30 825,80 1 555,10 1 180,00 0,93 1 097,40 2 277,40 722,30
3 St-Blaise 729,30 863,00 1 592,30 1 180,00 0,90 1 062,00 2 242,00 649,70
4 Marin-Epagnier 729,30 500,50 1 229,80 1 180,00 0,75 885,00 2 065,00 835,20
5 Thielle-Wavre 729,30 1 053,30 1 782,60 1 180,00 0,93 1 097,40 2 277,40 494,80
6 Cornaux 729,30 881,50 1 610,80 1 180,00 0,90 1 062,00 2 242,00 631,20
7 Cressier 729,30 1 077,30 1 806,60 1 180,00 0,80 944,00 2 124,00 317,40
8 Enges 729,30 1 324,35 2 053,65 1 180,00 0,98 1 156,40 2 336,40 282,75
9 Le Landeron 729,30 1 082,60 1 811,90 1 180,00 0,79 932,20 2 112,20 300,30
10 Lignières 729,30 1 401,80 2 131,10 1 180,00 0,97 1 144,60 2 324,60 193,50
11 Boudry 729,30 707,85 1 437,15 1 180,00 0,98 1 156,40 2 336,40 899,25
12 Cortaillod 729,30 957,70 1 687,00 1 180,00 0,90 1 062,00 2 242,00 555,00
13 Colombier 729,30 606,30 1 335,60 1 180,00 0,93 1 097,40 2 277,40 941,80
14 Auvernier 729,30 627,00 1 356,30 1 180,00 0,82 967,60 2 147,60 791,30
15 Peseux 729,30 944,25 1 673,55 1 180,00 0,96 1 132,80 2 312,80 639,25
16 Corcelles-Cormondrèche 729,30 928,15 1 657,45 1 180,00 0,89 1 052,55 2 232,55 575,10
17 Bôle 729,30 572,00 1 301,30 1 180,00 0,85 1 003,00 2 183,00 881,70
18 Rochefort 729,30 683,10 1 412,40 1 180,00 0,89 1 050,20 2 230,20 817,80
19 Brot-Dessous 729,30 1 092,30 1 821,60 1 180,00 0,97 1 144,60 2 324,60 503,00
20 Bevaix 729,30 655,50 1 384,80 1 180,00 0,91 1 073,80 2 253,80 869,00
21 Gorgier 729,30 768,10 1 497,40 1 180,00 0,96 1 132,80 2 312,80 815,40
22 St-Aubin-Sauges 729,30 1 113,00 1 842,30 1 180,00 1,00 1 180,00 2 360,00 517,70
23 Fresens 729,30 1 767,10 2 496,40 1 180,00 0,95 1 121,00 2 301,00 -195,40
24 Montalchez 729,30 1 358,20 2 087,50 1 180,00 1,18 1 386,50 2 566,50 479,00
25 Vaumarcus 729,30 1 011,00 1 740,30 1 180,00 0,63 743,40 1 923,40 183,10
26 Môtiers 729,30 1 249,70 1 979,00 1 180,00 1,05 1 239,00 2 419,00 440,00
27 Couvet 729,30 1 079,45 1 808,75 1 180,00 1,03 1 215,40 2 395,40 586,65
28 Travers 729,30 1 248,60 1 977,90 1 180,00 1,10 1 298,00 2 478,00 500,10
29 Noiraigue 729,30 1 245,85 1 975,15 1 180,00 1,20 1 416,00 2 596,00 620,85
30 Boveresse 729,30 1 376,10 2 105,40 1 180,00 1,00 1 180,00 2 360,00 254,60
31 Fleurier 729,30 1 189,10 1 918,40 1 180,00 1,04 1 227,20 2 407,20 488,80
32 Buttes 729,30 1 267,20 1 996,50 1 180,00 0,99 1 170,55 2 350,55 354,05
33 La Côte-aux-Fées 729,30 642,25 1 371,55 1 180,00 0,89 1 050,20 2 230,20 858,65
34 St-Sulpice 729,30 1 338,55 2 067,85 1 180,00 0,97 1 144,60 2 324,60 256,75
35 Les Verrières 729,30 1 277,40 2 006,70 1 180,00 0,97 1 144,60 2 324,60 317,90
36 Les Bayards 729,30 1 291,35 2 020,65 1 180,00 1,07 1 266,15 2 446,15 425,50
37 Cernier 729,30 698,90 1 428,20 1 180,00 0,98 1 153,45 2 333,45 905,25
38 Chézard-St-Martin 729,30 1 282,90 2 012,20 1 180,00 1,09 1 286,20 2 466,20 454,00
39 Dombresson 729,30 781,15 1 510,45 1 180,00 0,93 1 097,40 2 277,40 766,95
40 Villiers 729,30 1 039,50 1 768,80 1 180,00 0,98 1 156,40 2 336,40 567,60
41 Le Pâquier 729,30 1 058,40 1 787,70 1 180,00 0,98 1 156,40 2 336,40 548,70
42 Savagnier 729,30 981,30 1 710,60 1 180,00 0,92 1 085,60 2 265,60 555,00
43 Fenin-Villars-Saules 729,30 650,65 1 379,95 1 180,00 0,88 1 038,40 2 218,40 838,45
44 Fontaines 729,30 639,95 1 369,25 1 180,00 0,85 1 003,00 2 183,00 813,75
45 Engollon 729,30 846,70 1 576,00 1 180,00 0,85 1 003,00 2 183,00 607,00
46 Fontainemelon 729,30 607,75 1 337,05 1 180,00 0,85 1 003,00 2 183,00 845,95
47 Les Hauts-Geneveys 729,30 759,70 1 489,00 1 180,00 1,05 1 239,00 2 419,00 930,00
48 Boudevilliers 729,30 680,70 1 410,00 1 180,00 0,82 967,60 2 147,60 737,60
49 Valangin 729,30 638,15 1 367,45 1 180,00 1,02 1 203,60 2 383,60 1 016,15
50 Coffrane 729,30 1 408,40 2 137,70 1 180,00 1,10 1 298,00 2 478,00 340,30
51 Les Geneveys-s/Coffrane 729,30 864,65 1 593,95 1 180,00 0,90 1 062,00 2 242,00 648,05
52 Montmollin 729,30 650,30 1 379,60 1 180,00 0,80 944,00 2 124,00 744,40
53 Le Locle 729,30 1 202,05 1 931,35 1 180,00 1,05 1 239,00 2 419,00 487,65
54 Les Brenets 729,30 1 050,85 1 780,15 1 180,00 0,75 885,00 2 065,00 284,85
55 Le Cerneux-Péquignot 729,30 1 164,80 1 894,10 1 180,00 0,90 1 056,10 2 236,10 342,00
56 La Brévine 729,30 1 321,55 2 050,85 1 180,00 0,85 1 003,00 2 183,00 132,15
57 La Chaux-du-Milieu 729,30 1 288,55 2 017,85 1 180,00 0,90 1 062,00 2 242,00 224,15
58 Les Ponts-de-Martel 729,30 1 305,40 2 034,70 1 180,00 0,98 1 156,40 2 336,40 301,70
59 Brot-Plamboz 729,30 1 356,60 2 085,90 1 180,00 0,70 826,00 2 006,00 -79,90
60 La Chaux-de-Fonds 729,30 1 049,50 1 778,80 1 180,00 1,06 1 250,80 2 430,80 652,00
61 Les Planchettes 729,30 1 316,05 2 045,35 1 180,00 1,02 1 203,60 2 383,60 338,25
62 La Sagne 729,30 1 441,00 2 170,30 1 180,00 1,00 1 180,00 2 360,00 189,70

Moyenne simple 544,30



Annexe 2

Comparaison charge fiscale 2000-2001 rentiers AVS

Couples mariés

Seul revenu : rente AVS minimale
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Impôt cant. Impôt comm. Total 2000 Impôt cant. coeff. Impôt comm. Total 2001 Différence
2000 2000 2001 comm. 2001

Communes

1 Neuchâtel 44,75 89,50 134,25 124,65 0,95 118,40 243,05 108,80
2 Hauterive 44,75 267,55 312,30 124,65 0,93 115,90 240,55 -71,75
3 St-Blaise 44,75 248,35 293,10 124,65 0,90 112,20 236,85 -56,25
4 Marin-Epagnier 44,75 31,30 76,05 124,65 0,75 93,50 218,15 142,10
5 Thielle-Wavre 44,75 503,80 548,55 124,65 0,93 115,90 240,55 -308,00
6 Cornaux 44,75 219,85 264,60 124,65 0,90 112,20 236,85 -27,75
7 Cressier 44,75 382,75 427,50 124,65 0,80 99,70 224,35 -203,15
8 Enges 44,75 606,65 651,40 124,65 0,98 122,15 246,80 -404,60
9 Le Landeron 44,75 624,85 669,60 124,65 0,79 98,45 223,10 -446,50
10 Lignières 44,75 583,45 628,20 124,65 0,97 120,90 245,55 -382,65
11 Boudry 44,75 44,30 89,05 124,65 0,98 122,15 246,80 157,75
12 Cortaillod 44,75 281,05 325,80 124,65 0,90 112,20 236,85 -88,95
13 Colombier 44,75 267,10 311,85 124,65 0,93 115,90 240,55 -71,30
14 Auvernier 44,75 244,70 289,45 124,65 0,82 102,20 226,85 -62,60
15 Peseux 44,75 330,80 375,55 124,65 0,96 119,65 244,30 -131,25
16 Corcelles-Cormondrèche 44,75 395,20 439,95 124,65 0,89 111,20 235,85 -204,10
17 Bôle 44,75 35,80 80,55 124,65 0,85 105,95 230,60 150,05
18 Rochefort 44,75 267,50 312,25 124,65 0,89 110,95 235,60 -76,65
19 Brot-Dessous 44,75 532,30 577,05 124,65 0,97 120,90 245,55 -331,50
20 Bevaix 44,75 71,15 115,90 124,65 0,91 113,45 238,10 122,20
21 Gorgier 44,75 83,20 127,95 124,65 0,96 119,65 244,30 116,35
22 St-Aubin-Sauges 44,75 444,65 489,40 124,65 1,00 124,65 249,30 -240,10
23 Fresens 44,75 522,35 567,10 124,65 0,95 118,40 243,05 -324,05
24 Montalchez 44,75 614,10 658,85 124,65 1,18 146,45 271,10 -387,75
25 Vaumarcus 44,75 457,45 502,20 124,65 0,63 78,55 203,20 -299,00
26 Môtiers 44,75 474,50 519,25 124,65 1,05 130,90 255,55 -263,70
27 Couvet 44,75 301,30 346,05 124,65 1,03 128,40 253,05 -93,00
28 Travers 44,75 679,60 724,35 124,65 1,10 137,10 261,75 -462,60
29 Noiraigue 44,75 520,65 565,40 124,65 1,20 149,60 274,25 -291,15
30 Boveresse 44,75 590,55 635,30 124,65 1,00 124,65 249,30 -386,00
31 Fleurier 44,75 483,20 527,95 124,65 1,04 129,65 254,30 -273,65
32 Buttes 44,75 590,55 635,30 124,65 0,99 123,65 248,30 -387,00
33 La Côte-aux-Fées 44,75 257,55 302,30 124,65 0,89 110,95 235,60 -66,70
34 St-Sulpice 44,75 691,70 736,45 124,65 0,97 120,90 245,55 -490,90
35 Les Verrières 44,75 740,05 784,80 124,65 0,97 120,90 245,55 -539,25
36 Les Bayards 44,75 724,05 768,80 124,65 1,07 133,75 258,40 -510,40
37 Cernier 44,75 43,75 88,50 124,65 0,98 121,85 246,50 158,00
38 Chézard-St-Martin 44,75 620,75 665,50 124,65 1,09 135,85 260,50 -405,00
39 Dombresson 44,75 48,90 93,65 124,65 0,93 115,90 240,55 146,90
40 Villiers 44,75 693,00 737,75 124,65 0,98 122,15 246,80 -490,95
41 Le Pâquier 44,75 705,60 750,35 124,65 0,98 122,15 246,80 -503,55
42 Savagnier 44,75 654,20 698,95 124,65 0,92 114,70 239,35 -459,60
43 Fenin-Villars-Saules 44,75 40,70 85,45 124,65 0,88 109,70 234,35 148,90
44 Fontaines 44,75 40,05 84,80 124,65 0,85 105,95 230,60 145,80
45 Engollon 44,75 564,50 609,25 124,65 0,85 105,95 230,60 -378,65
46 Fontainemelon 44,75 38,05 82,80 124,65 0,85 105,95 230,60 147,80
47 Les Hauts-Geneveys 44,75 47,55 92,30 124,65 1,05 130,90 255,55 163,25
48 Boudevilliers 44,75 42,60 87,35 124,65 0,82 102,20 226,85 139,50
49 Valangin 44,75 39,95 84,70 124,65 1,02 127,15 251,80 167,10
50 Coffrane 44,75 845,70 890,45 124,65 1,10 137,10 261,75 -628,70
51 Les Geneveys-s/Coffrane 44,75 149,55 194,30 124,65 0,90 112,20 236,85 42,55
52 Montmollin 44,75 40,70 85,45 124,65 0,80 99,70 224,35 138,90
53 Le Locle 44,75 216,75 261,50 124,65 1,05 130,90 255,55 -5,95
54 Les Brenets 44,75 395,00 439,75 124,65 0,75 93,50 218,15 -221,60
55 Le Cerneux-Péquignot 44,75 699,15 743,90 124,65 0,90 111,55 236,20 -507,70
56 La Brévine 44,75 652,65 697,40 124,65 0,85 105,95 230,60 -466,80
57 La Chaux-du-Milieu 44,75 552,95 597,70 124,65 0,90 112,20 236,85 -360,85
58 Les Ponts-de-Martel 44,75 547,30 592,05 124,65 0,98 122,15 246,80 -345,25
59 Brot-Plamboz 44,75 744,90 789,65 124,65 0,70 87,25 211,90 -577,75
60 La Chaux-de-Fonds 44,75 131,50 176,25 124,65 1,06 132,15 256,80 80,55
61 Les Planchettes 44,75 472,15 516,90 124,65 1,02 127,15 251,80 -265,10
62 La Sagne 44,75 590,55 635,30 124,65 1,00 124,65 249,30 -386,00

Moyenne simple -187,25



Comparaison charge fiscale 2000-2001 rentiers AVS

Couples mariés

Seul revenu : rente AVS maximale

15

Impôt cant. Impôt comm. Total 2000 Impôt cant. Coeff. Impôt comm. Total 2001 Différence
2000 2000 2001 comm. 2001

Communes

1 Neuchâtel 718,90 880,80 1 599,70 1 071,70 0,95 1 018,10 2 089,80 490,10
2 Hauterive 718,90 998,70 1 717,60 1 071,70 0,93 996,70 2 068,40 350,80
3 St-Blaise 718,90 1 060,35 1 779,25 1 071,70 0,90 964,55 2 036,25 257,00
4 Marin-Epagnier 718,90 493,35 1 212,25 1 071,70 0,75 803,80 1 875,50 663,25
5 Thielle-Wavre 718,90 1 377,65 2 096,55 1 071,70 0,93 996,70 2 068,40 -28,15
6 Cornaux 718,90 1 051,25 1 770,15 1 071,70 0,90 964,55 2 036,25 266,10
7 Cressier 718,90 1 392,50 2 111,40 1 071,70 0,80 857,35 1 929,05 -182,35
8 Enges 718,90 1 751,05 2 469,95 1 071,70 0,98 1 050,25 2 121,95 -348,00
9 Le Landeron 718,90 1 556,20 2 275,10 1 071,70 0,79 846,65 1 918,35 -356,75
10 Lignières 718,90 1 788,75 2 507,65 1 071,70 0,97 1 039,55 2 111,25 -396,40
11 Boudry 718,90 697,75 1 416,65 1 071,70 0,98 1 050,25 2 121,95 705,30
12 Cortaillod 718,90 1 178,10 1 897,00 1 071,70 0,90 964,55 2 036,25 139,25
13 Colombier 718,90 597,70 1 316,60 1 071,70 0,93 996,70 2 068,40 751,80
14 Auvernier 718,90 776,60 1 495,50 1 071,70 0,82 878,80 1 950,50 455,00
15 Peseux 718,90 1 171,60 1 890,50 1 071,70 0,96 1 028,85 2 100,55 210,05
16 Corcelles-Cormondrèche 718,90 1 169,90 1 888,80 1 071,70 0,89 955,95 2 027,65 138,85
17 Bôle 718,90 563,85 1 282,75 1 071,70 0,85 910,95 1 982,65 699,90
18 Rochefort 718,90 673,30 1 392,20 1 071,70 0,89 953,80 2 025,50 633,30
19 Brot-Dessous 718,90 1 428,45 2 147,35 1 071,70 0,97 1 039,55 2 111,25 -36,10
20 Bevaix 718,90 646,10 1 365,00 1 071,70 0,91 975,25 2 046,95 681,95
21 Gorgier 718,90 777,00 1 495,90 1 071,70 0,96 1 028,85 2 100,55 604,65
22 St-Aubin-Sauges 718,90 1 429,75 2 148,65 1 071,70 1,00 1 071,70 2 143,40 -5,25
23 Fresens 718,90 2 307,90 3 026,80 1 071,70 0,95 1 018,10 2 089,80 -937,00
24 Montalchez 718,90 1 764,15 2 483,05 1 071,70 1,18 1 259,25 2 330,95 -152,10
25 Vaumarcus 718,90 1 260,40 1 979,30 1 071,70 0,63 675,15 1 746,85 -232,45
26 Môtiers 718,90 1 600,70 2 319,60 1 071,70 1,05 1 125,30 2 197,00 -122,60
27 Couvet 718,90 1 252,40 1 971,30 1 071,70 1,03 1 103,85 2 175,55 204,25
28 Travers 718,90 1 685,65 2 404,55 1 071,70 1,10 1 178,85 2 250,55 -154,00
29 Noiraigue 718,90 1 577,05 2 295,95 1 071,70 1,20 1 286,05 2 357,75 61,80
30 Boveresse 718,90 1 784,60 2 503,50 1 071,70 1,00 1 071,70 2 143,40 -360,10
31 Fleurier 718,90 1 459,45 2 178,35 1 071,70 1,04 1 114,55 2 186,25 7,90
32 Buttes 718,90 1 664,30 2 383,20 1 071,70 0,99 1 063,15 2 134,85 -248,35
33 La Côte-aux-Fées 718,90 1 028,80 1 747,70 1 071,70 0,89 953,80 2 025,50 277,80
34 St-Sulpice 718,90 1 774,85 2 493,75 1 071,70 0,97 1 039,55 2 111,25 -382,50
35 Les Verrières 718,90 1 738,70 2 457,60 1 071,70 0,97 1 039,55 2 111,25 -346,35
36 Les Bayards 718,90 1 778,35 2 497,25 1 071,70 1,07 1 149,95 2 221,65 -275,60
37 Cernier 718,90 688,90 1 407,80 1 071,70 0,98 1 047,60 2 119,30 711,50
38 Chézard-St-Martin 718,90 1 686,25 2 405,15 1 071,70 1,09 1 168,15 2 239,85 -165,30
39 Dombresson 718,90 770,00 1 488,90 1 071,70 0,93 996,70 2 068,40 579,50
40 Villiers 718,90 1 490,50 2 209,40 1 071,70 0,98 1 050,25 2 121,95 -87,45
41 Le Pâquier 718,90 1 517,60 2 236,50 1 071,70 0,98 1 050,25 2 121,95 -114,55
42 Savagnier 718,90 1 407,05 2 125,95 1 071,70 0,92 985,95 2 057,65 -68,30
43 Fenin-Villars-Saules 718,90 641,35 1 360,25 1 071,70 0,88 943,10 2 014,80 654,55
44 Fontaines 718,90 630,80 1 349,70 1 071,70 0,85 910,95 1 982,65 632,95
45 Engollon 718,90 1 214,10 1 933,00 1 071,70 0,85 910,95 1 982,65 49,65
46 Fontainemelon 718,90 599,05 1 317,95 1 071,70 0,85 910,95 1 982,65 664,70
47 Les Hauts-Geneveys 718,90 748,80 1 467,70 1 071,70 1,05 1 125,30 2 197,00 729,30
48 Boudevilliers 718,90 671,00 1 389,90 1 071,70 0,82 878,80 1 950,50 560,60
49 Valangin 718,90 629,00 1 347,90 1 071,70 1,02 1 093,15 2 164,85 816,95
50 Coffrane 718,90 1 951,50 2 670,40 1 071,70 1,10 1 178,85 2 250,55 -419,85
51 Les Geneveys-s/Coffrane 718,90 1 000,60 1 719,50 1 071,70 0,90 964,55 2 036,25 316,75
52 Montmollin 718,90 641,00 1 359,90 1 071,70 0,80 857,35 1 929,05 569,15
53 Le Locle 718,90 1 426,90 2 145,80 1 071,70 1,05 1 125,30 2 197,00 51,20
54 Les Brenets 718,90 1 361,25 2 080,15 1 071,70 0,75 803,80 1 875,50 -204,65
55 Le Cerneux-Péquignot 718,90 1 608,75 2 327,65 1 071,70 0,90 959,15 2 030,85 -296,80
56 La Brévine 718,90 1 836,20 2 555,10 1 071,70 0,85 910,95 1 982,65 -572,45
57 La Chaux-du-Milieu 718,90 1 671,00 2 389,90 1 071,70 0,90 964,55 2 036,25 -353,65
58 Les Ponts-de-Martel 718,90 1 649,45 2 368,35 1 071,70 0,98 1 050,25 2 121,95 -246,40
59 Brot-Plamboz 718,90 1 856,25 2 575,15 1 071,70 0,70 750,20 1 821,90 -753,25
60 La Chaux-de-Fonds 718,90 1 168,35 1 887,25 1 071,70 1,06 1 136,00 2 207,70 320,45
61 Les Planchettes 718,90 1 672,15 2 391,05 1 071,70 1,02 1 093,15 2 164,85 -226,20
62 La Sagne 718,90 1 835,10 2 554,00 1 071,70 1,00 1 071,70 2 143,40 -410,60

Moyenne simple 93,11



Annexe 3

Comparaison charge fiscale 2000-2001 rentiers AVS / selon projet

Personnes seules

Seul revenu : rente AVS minimale
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Impôt cant. Impôt comm. Total 2000 Impôt cant. coeff. Impôt comm. Total 2001 Différence
2000 2000 2001 comm. 2001

Communes

1 Neuchâtel 88,25 137,00 225,25 116,00 0,95 110,20 226,20 0,95
2 Hauterive 88,25 243,75 332,00 116,00 0,93 107,90 223,90 -108,10
3 St-Blaise 88,25 245,00 333,25 116,00 0,90 104,40 220,40 -112,85
4 Marin-Epagnier 88,25 60,55 148,80 116,00 0,75 87,00 203,00 54,20
5 Thielle-Wavre 88,25 399,90 488,15 116,00 0,93 107,90 223,90 -264,25
6 Cornaux 88,25 227,60 315,85 116,00 0,90 104,40 220,40 -95,45
7 Cressier 88,25 372,80 461,05 116,00 0,80 92,80 208,80 -252,25
8 Enges 88,25 498,35 586,60 116,00 0,98 113,70 229,70 -356,90
9 Le Landeron 88,25 465,00 553,25 116,00 0,79 91,65 207,65 -345,60

10 Lignières 88,25 529,80 618,05 116,00 0,97 112,50 228,50 -389,55
11 Boudry 88,25 85,65 173,90 116,00 0,98 113,70 229,70 55,80
12 Cortaillod 88,25 272,85 361,10 116,00 0,90 104,40 220,40 -140,70
13 Colombier 88,25 197,15 285,40 116,00 0,93 107,90 223,90 -61,50
14 Auvernier 88,25 206,00 294,25 116,00 0,82 95,10 211,10 -83,15
15 Peseux 88,25 298,10 386,35 116,00 0,96 111,35 227,35 -159,00
16 Corcelles-Cormondrèche 88,25 324,25 412,50 116,00 0,89 103,45 219,45 -193,05
17 Bôle 88,25 69,20 157,45 116,00 0,85 98,60 214,60 57,15
18 Rochefort 88,25 197,45 285,70 116,00 0,89 103,25 219,25 -66,45
19 Brot-Dessous 88,25 423,50 511,75 116,00 0,97 112,50 228,50 -283,25
20 Bevaix 88,25 107,50 195,75 116,00 0,91 105,55 221,55 25,80
21 Gorgier 88,25 123,80 212,05 116,00 0,96 111,35 227,35 15,30
22 St-Aubin-Sauges 88,25 392,80 481,05 116,00 1,00 116,00 232,00 -249,05
23 Fresens 88,25 437,25 525,50 116,00 0,95 110,20 226,20 -299,30
24 Montalchez 88,25 505,05 593,30 116,00 1,18 136,30 252,30 -341,00
25 Vaumarcus 88,25 365,00 453,25 116,00 0,63 73,10 189,10 -264,15
26 Môtiers 88,25 425,05 513,30 116,00 1,05 121,80 237,80 -275,50
27 Couvet 88,25 284,90 373,15 116,00 1,03 119,50 235,50 -137,65
28 Travers 88,25 525,40 613,65 116,00 1,10 127,60 243,60 -370,05
29 Noiraigue 88,25 432,90 521,15 116,00 1,20 139,20 255,20 -265,95
30 Boveresse 88,25 496,10 584,35 116,00 1,00 116,00 232,00 -352,35
31 Fleurier 88,25 394,20 482,45 116,00 1,04 120,65 236,65 -245,80
32 Buttes 88,25 481,80 570,05 116,00 0,99 115,05 231,05 -339,00
33 La Côte-aux-Fées 88,25 215,95 304,20 116,00 0,89 103,25 219,25 -84,95
34 St-Sulpice 88,25 539,80 628,05 116,00 0,97 112,50 228,50 -399,55
35 Les Verrières 88,25 559,35 647,60 116,00 0,97 112,50 228,50 -419,10
36 Les Bayards 88,25 565,05 653,30 116,00 1,07 124,45 240,45 -412,85
37 Cernier 88,25 84,60 172,85 116,00 0,98 113,40 229,40 56,55
38 Chézard-St-Martin 88,25 499,30 587,55 116,00 1,09 126,45 242,45 -345,10
39 Dombresson 88,25 94,50 182,75 116,00 0,93 107,90 223,90 41,15
40 Villiers 88,25 511,50 599,75 116,00 0,98 113,70 229,70 -370,05
41 Le Pâquier 88,25 520,80 609,05 116,00 0,98 113,70 229,70 -379,35
42 Savagnier 88,25 482,85 571,10 116,00 0,92 106,70 222,70 -348,40
43 Fenin-Villars-Saules 88,25 78,70 166,95 116,00 0,88 102,10 218,10 51,15
44 Fontaines 88,25 77,40 165,65 116,00 0,85 98,60 214,60 48,95
45 Engollon 88,25 416,65 504,90 116,00 0,85 98,60 214,60 -290,30
46 Fontainemelon 88,25 73,55 161,80 116,00 0,85 98,60 214,60 52,80
47 Les Hauts-Geneveys 88,25 91,90 180,15 116,00 1,05 121,80 237,80 57,65
48 Boudevilliers 88,25 82,35 170,60 116,00 0,82 95,10 211,10 40,50
49 Valangin 88,25 77,25 165,50 116,00 1,02 118,30 234,30 68,80
50 Coffrane 88,25 637,85 726,10 116,00 1,10 127,60 243,60 -482,50
51 Les Geneveys-s/Coffrane 88,25 189,70 277,95 116,00 0,90 104,40 220,40 -57,55
52 Montmollin 88,25 78,70 166,95 116,00 0,80 92,80 208,80 41,85
53 Le Locle 88,25 282,85 371,10 116,00 1,05 121,80 237,80 -133,30
54 Les Brenets 88,25 333,90 422,15 116,00 0,75 87,00 203,00 -219,15
55 Le Cerneux-Péquignot 88,25 525,40 613,65 116,00 0,90 103,80 219,80 -393,85
56 La Brévine 88,25 523,75 612,00 116,00 0,85 98,60 214,60 -397,40
57 La Chaux-du-Milieu 88,25 464,55 552,80 116,00 0,90 104,40 220,40 -332,40
58 Les Ponts-de-Martel 88,25 452,90 541,15 116,00 0,98 113,70 229,70 -311,45
59 Brot-Plamboz 88,25 578,55 666,80 116,00 0,70 81,20 197,20 -469,60
60 La Chaux-de-Fonds 88,25 183,00 271,25 116,00 1,06 122,95 238,95 -32,30
61 Les Planchettes 88,25 432,05 520,30 116,00 1,02 118,30 234,30 -286,00
62 La Sagne 88,25 496,10 584,35 116,00 1,00 116,00 232,00 -352,35

Moyenne simple -191,95



Comparaison charge fiscale 2000-2001 rentiers AVS / selon projet

Personnes seules

Seul revenu : rente AVS maximale

17

Impôt cant. Impôt comm. Total 2000 Impôt cant. Coeff. Impôt comm. Total 2001 Différence
2000 2000 2001 comm. 2001

Communes

1 Neuchâtel 729,30 821,10 1 550,40 1 036,00 0,95 984,20 2 020,20 469,80
2 Hauterive 729,30 825,80 1 555,10 1 036,00 0,93 963,50 1 999,50 444,40
3 St-Blaise 729,30 863,00 1 592,30 1 036,00 0,90 932,40 1 968,40 376,10
4 Marin-Epagnier 729,30 500,50 1 229,80 1 036,00 0,75 777,00 1 813,00 583,20
5 Thielle-Wavre 729,30 1 053,30 1 782,60 1 036,00 0,93 963,50 1 999,50 216,90
6 Cornaux 729,30 881,50 1 610,80 1 036,00 0,90 932,40 1 968,40 357,60
7 Cressier 729,30 1 077,30 1 806,60 1 036,00 0,80 828,80 1 864,80 58,20
8 Enges 729,30 1 324,35 2 053,65 1 036,00 0,98 1 015,30 2 051,30 -2,35
9 Le Landeron 729,30 1 082,60 1 811,90 1 036,00 0,79 818,45 1 854,45 42,55
10 Lignières 729,30 1 401,80 2 131,10 1 036,00 0,97 1 004,90 2 040,90 -90,20
11 Boudry 729,30 707,85 1 437,15 1 036,00 0,98 1 015,30 2 051,30 614,15
12 Cortaillod 729,30 957,70 1 687,00 1 036,00 0,90 932,40 1 968,40 281,40
13 Colombier 729,30 606,30 1 335,60 1 036,00 0,93 963,50 1 999,50 663,90
14 Auvernier 729,30 627,00 1 356,30 1 036,00 0,82 849,50 1 885,50 529,20
15 Peseux 729,30 944,25 1 673,55 1 036,00 0,96 994,55 2 030,55 357,00
16 Corcelles-Cormondrèche 729,30 928,15 1 657,45 1 036,00 0,89 924,10 1 960,10 302,65
17 Bôle 729,30 572,00 1 301,30 1 036,00 0,85 880,60 1 916,60 615,30
18 Rochefort 729,30 683,10 1 412,40 1 036,00 0,89 922,05 1 958,05 545,65
19 Brot-Dessous 729,30 1 092,30 1 821,60 1 036,00 0,97 1 004,90 2 040,90 219,30
20 Bevaix 729,30 655,50 1 384,80 1 036,00 0,91 942,75 1 978,75 593,95
21 Gorgier 729,30 768,10 1 497,40 1 036,00 0,96 994,55 2 030,55 533,15
22 St-Aubin-Sauges 729,30 1 113,00 1 842,30 1 036,00 1,00 1 036,00 2 072,00 229,70
23 Fresens 729,30 1 767,10 2 496,40 1 036,00 0,95 984,20 2 020,20 -476,20
24 Montalchez 729,30 1 358,20 2 087,50 1 036,00 1,18 1 217,30 2 253,30 165,80
25 Vaumarcus 729,30 1 011,00 1 740,30 1 036,00 0,63 652,70 1 688,70 -51,60
26 Môtiers 729,30 1 249,70 1 979,00 1 036,00 1,05 1 087,80 2 123,80 144,80
27 Couvet 729,30 1 079,45 1 808,75 1 036,00 1,03 1 067,10 2 103,10 294,35
28 Travers 729,30 1 248,60 1 977,90 1 036,00 1,10 1 139,60 2 175,60 197,70
29 Noiraigue 729,30 1 245,85 1 975,15 1 036,00 1,20 1 243,20 2 279,20 304,05
30 Boveresse 729,30 1 376,10 2 105,40 1 036,00 1,00 1 036,00 2 072,00 -33,40
31 Fleurier 729,30 1 189,10 1 918,40 1 036,00 1,04 1 077,45 2 113,45 195,05
32 Buttes 729,30 1 267,20 1 996,50 1 036,00 0,99 1 027,70 2 063,70 67,20
33 La Côte-aux-Fées 729,30 642,25 1 371,55 1 036,00 0,89 922,05 1 958,05 586,50
34 St-Sulpice 729,30 1 338,55 2 067,85 1 036,00 0,97 1 004,90 2 040,90 -26,95
35 Les Verrières 729,30 1 277,40 2 006,70 1 036,00 0,97 1 004,90 2 040,90 34,20
36 Les Bayards 729,30 1 291,35 2 020,65 1 036,00 1,07 1 111,65 2 147,65 127,00
37 Cernier 729,30 698,90 1 428,20 1 036,00 0,98 1 012,70 2 048,70 620,50
38 Chézard-St-Martin 729,30 1 282,90 2 012,20 1 036,00 1,09 1 129,25 2 165,25 153,05
39 Dombresson 729,30 781,15 1 510,45 1 036,00 0,93 963,50 1 999,50 489,05
40 Villiers 729,30 1 039,50 1 768,80 1 036,00 0,98 1 015,30 2 051,30 282,50
41 Le Pâquier 729,30 1 058,40 1 787,70 1 036,00 0,98 1 015,30 2 051,30 263,60
42 Savagnier 729,30 981,30 1 710,60 1 036,00 0,92 953,10 1 989,10 278,50
43 Fenin-Villars-Saules 729,30 650,65 1 379,95 1 036,00 0,88 911,70 1 947,70 567,75
44 Fontaines 729,30 639,95 1 369,25 1 036,00 0,85 880,60 1 916,60 547,35
45 Engollon 729,30 846,70 1 576,00 1 036,00 0,85 880,60 1 916,60 340,60
46 Fontainemelon 729,30 607,75 1 337,05 1 036,00 0,85 880,60 1 916,60 579,55
47 Les Hauts-Geneveys 729,30 759,70 1 489,00 1 036,00 1,05 1 087,80 2 123,80 634,80
48 Boudevilliers 729,30 680,70 1 410,00 1 036,00 0,82 849,50 1 885,50 475,50
49 Valangin 729,30 638,15 1 367,45 1 036,00 1,02 1 056,70 2 092,70 725,25
50 Coffrane 729,30 1 408,40 2 137,70 1 036,00 1,10 1 139,60 2 175,60 37,90
51 Les Geneveys-s/Coffrane 729,30 864,65 1 593,95 1 036,00 0,90 932,40 1 968,40 374,45
52 Montmollin 729,30 650,30 1 379,60 1 036,00 0,80 828,80 1 864,80 485,20
53 Le Locle 729,30 1 202,05 1 931,35 1 036,00 1,05 1 087,80 2 123,80 192,45
54 Les Brenets 729,30 1 050,85 1 780,15 1 036,00 0,75 777,00 1 813,00 32,85
55 Le Cerneux-Péquignot 729,30 1 164,80 1 894,10 1 036,00 0,90 927,20 1 963,20 69,10
56 La Brévine 729,30 1 321,55 2 050,85 1 036,00 0,85 880,60 1 916,60 -134,25
57 La Chaux-du-Milieu 729,30 1 288,55 2 017,85 1 036,00 0,90 932,40 1 968,40 -49,45
58 Les Ponts-de-Martel 729,30 1 305,40 2 034,70 1 036,00 0,98 1 015,30 2 051,30 16,60
59 Brot-Plamboz 729,30 1 356,60 2 085,90 1 036,00 0,70 725,20 1 761,20 -324,70
60 La Chaux-de-Fonds 729,30 1 049,50 1 778,80 1 036,00 1,06 1 098,15 2 134,15 355,35
61 Les Planchettes 729,30 1 316,05 2 045,35 1 036,00 1,02 1 056,70 2 092,70 47,35
62 La Sagne 729,30 1 441,00 2 170,30 1 036,00 1,00 1 036,00 2 072,00 -98,30

Moyenne simple 265,04


